

Napovedano je, da bo letos s 1. oktobrom začelo poslovati v Murški Soboti okrožno sodišče, s čimer bo ustrezno željam prebivalcev Pomurja in lokalnih činiteljev, ki so si zlasti v zadnjem času prizadevali, da bi tudi naša pokrajina dobila to pomembno ustanovo, ki bo naše sodstvo še bolj približala ljudstvu in tudi v gnotnem pogledu mnogo pomenila za naše prebivalce in gospodarske organizacije, katerim so potovanja v dokaj oddaljeni Maribor povzročala doslej mnogo stroškov in izgube dragocenega časa. Pod okriljem te ustanove bo namreč poslovalo tudi okrožno gospodarsko sodišče.

Sekretariat za pravosodje LRS je z naklonjenostjo sprejel in pomagal uresničiti pobudo lokalnih činiteljev. Poslojše za sodišče je v Murški Soboti kupil OLO, opremo in druge funkcionalne stroške pa je prevzel omenjeni sekretariat.

IVAN KREFT

USTVARJALNA POBUDA KOMUN

Glavna družbeno-politična osnova socialistične demokracije v Jugoslaviji je poleg delavskega in družbenega upravljanja samoupravljanja v komunah, v osnovnih celicah naše družbene ureditve. S prenosom glavnih pristojnosti okrajnega ljudskega odbora na občinske ljudske odbore so postali slednji osnovni organi oblasti.

Z novo ureditvijo občin pa nismo le uresničili načela, po katerem imajo državljani in proizvajalci pravico do samoupravljanja doma in vseh področjih družbenega življenja, temveč je občina postala tudi osnovna gospodarska skupnost državljanov. Prav zaradi te značilnosti komunalnega sistema, to je decentralizacije v gospodarstvu, so nas nekateri v tujini napadali. Njim je tovariš Tito v svojem govoru na VII. kongresu ZKJ takole odgovoril: »Čedalje širša decentralizacija v naši državi ni povzročila anarhičnosti, kakor so napovedovali marksisti v tujini, marveč se je v razmerah decentralizacije kar najbolj izrazila in razmahnila ustvarjalna pobuda delovnih ljudi v naši državi. Naša država je s tem, da je z decentralizacijo začela prenašati funkcije socialističnega upravljanja tako v gospodarstvu kakor tudi na drugih področjih družbene dejavnosti na proizvajalce in druge delovne ljudi, izvršila samo neizogibno dejanje v procesu odmiranja države. Te njene funkcije so bile namreč samo nekaj začasnega v času, ko je namesto ljudstva prevzela proizvajalna sredstva, po tem pa je moralo nastopiti obdobje, ko smo postopoma izročali ta sredstva in funkcije proizvajalcem in ljudstvu sploh.«

Nikakor ni možno zanikati, da se je z decentralizacijo močno razmahnila ustvarjalna pobuda ne samo v razvitih komunah, temveč tudi v manj razvitih in nerazvitih. V nerazvitih, kakor je Pomurje, najbolj zaostali okraj LRS, seveda drugače, kakor v razvitih. Tu se pobuda uveljavlja predvsem na področju elektrifikacije, urejanja vodnega režima in vzpostavitve s tem v poljedelstvu, živinoreji, sadjarstvu in vinogradništvu.

Vzemimo primer beltsinske občine. V tej občini, posebno v vaseh ob Muri, je bilo lani s prostovoljnimi delom storjenega zelo veliko, zlasti pri gradnji nasipov proti poplavam Mure. Zahvaljujoč pobudi za prostovoljno delo in krajevno samopomoč, ki so jo pokazali predvsem Bistričani, je Zvezna komisija za vodno gospodarstvo letos domala podvojila sredstva za regulacijo Mure. Tam, kjer je prebivalstvo pripravljeno pomagati s svojimi sredstvi in svojim delom, lahko vedno računamo na pomoč skupnosti. Čeprav so letos za dela na Muri zagotovljena vsa potrebna sredstva, bi bilo vendar prav, da bi čimprej ustanovili tudi vodno skupnost za Muro, kateri bi plačevali prispevke predvsem gospodarske organizacije. Ta sredstva bi zadostovala ne samo za ureditev izliva Ščavnice v Muro pri Razkrižju, temveč tudi za zgraditev pregrade na Blaguškem potoku.

Skrb za gospodarski razvoj komun mora spremljati tudi skrb za človeka, kakor je dejal Aleksander Rankovič na VII. kongresu ZKJ:

»Ko govorimo o komuni, bi rad omenil, da mora biti v središču našega političnega dela, v središču dela vseh organov družbenega upravljanja in vseh političnih organizacij skrb za človeka.«

Naša politična vodstva in organizacije so morale v minulem obdobju mnogo delati za izgrajevanje sistema. Razen te važne naloge je bila še preveč usmerjena skrb za »velika« vprašanja, za investicije. Seveda je bilo na določeni stopnji našega razvoja tudi to potrebno, kajti brez tega ni mogoče ustvariti pogojev za boljše življenje, toda pri tem so šla nekatera krajevna, pa tudi višja vodstva v drugo skrajnost in so tako imenovana »drobna« vprašanja znatno zapostavljala. Za temi »drobni« vprašanji pa se pravzaprav skriva človek, skrb zanj, za njegove vsakdanje življenjske probleme, skrivajo se družbeni odnosi. Nekateri komunisti niso razumeli, da sta ti dve nalogi tako tesno povezani, da je to celota. Zdaj, ko smo glede sistema in glede razvoja materialnih sil dosegli že velike uspehe, moramo neprimerno več skrbi posvetiti našim delovnim ljudem, tako da bomo čimbolj racionalno uporabljali, nalagali in investirali sredstva v tista področja, ki bodo neposredno vplivala na izboljšanje njihovega življenja.

Skrb za človeka je predvsem važna na našem območju z odvisno delovno silo. Komunalni sistem nam bo omogočil tudi rešitev tega problema. Spričo vse večjega zaostrevanja problema družbenega standarda v mestih in industrijskih središčih, kjer se zaradi koncentracije industrije koncentrirata tudi delovna sila, ki terja graditev novih stanovanj, šol, električnega omrežja, kanalizacije in drugih komunalnih naprav, določata tako zvezni kakor republiški perspektivni plan, da zgradimo in razvijemo obrate, ki ne zahtevajo visokokvalificirane delovne sile, v okoliših, kakor je prav naše, kjer doslej ni bilo zaposlitev za tisoče naših ljudi. Sezonsko, kakor je delo pri regulaciji Mure ali na poljih Vojvodine, je namreč lahko le začasna rešitev.

Spet bodo taborili

Cez nekaj dni se bo začelo taborjenje mladincev predvojaške vzgoje iz soboškega okraja. Mladinci iz vsake občine bodo taborili 14 dni. Prvi bodo na

Konferenca evangeličanskih duhovnikov

V dneh med 6. in 8. majem so imeli v Murški Soboti duhovniki vseh štirih evangeličanskih skupin v Jugoslaviji svojo letno konferenco. Konferenca, ki ji je prisostvovalo 19 škofov, seniorjev in duhovnikov iz Jugoslavije, sta se udeležila tudi visoka predstavnika svetovne luteranske zveze, domprobst dr. Ragnar Astmark iz Göteborga (Švica) in dr. Hans Weissgerber iz Ženeve (Švica).

Razen teoloških predavanj so delegati evangeličanske cerkve razpravljali o vprašanjih organizacijskega značaja. Izvolili so komite evangeličanske cerkve v FLRJ, ki bo zastopal interese cerkve pred ljudsko oblastjo in v tujini, za ureditev in enotnost duhovniških plač pa so predlagali ustanovitev centralne blagajne, iz katere bodo črpali plače za duhovščino.

Ob zaključku konference so gostje in domači delegati obiskali zdravilišče Radenci. Visoka gosta iz tujine sta izrazila zadovoljstvo nad lepim sprejemom in lepoto naše zemlje.

Z zadnje seje OLO Murška Soboti BLAGOVNI PROMET ORGANSKO POVEZAN Z RAZVOJEM GOSPODARSTVA

Pretekli petek je bila v Murški Soboti seja OLO. Najprej sta imela oba zbora skupno, pozneje pa ločeni seji. Mimo tega, da so na sejah izdali gospodarskim organizacijam več poroštevskih pismen za najetje kreditov in odločili se o drugih pravno-gospodarskih zadevah, je bila osrednja točka dnevnega reda skupne seje obeh zborov poročilo predsednika Sveta za blagovni promet pri OLO Janka Stranjšaka in razprava o stanju in perspektivah blagovnega prometa v Pomurju.

Povečanje blagovnega prometa v trgovini na drobno, predvideno v petletnem perspektivnem načrtu o gospodarskem razvoju Pomurja leta 1957 je znašal nad 4 milijarde, v letu 1961 se bo predvidoma povzpelo na 6 milijard dinarjev letno — bo terjalo mnogo večjo sposobnost trgovskega omrežja pri oskrbovanju potrošnikov z industrijskim blagom. S se-

OKREPITEV DRUŽBENE VLOGE TRGOVINSKE ZBORNICE NA PODROČJU BLAGOVNEGA PROMETA S KMETIJSKIMI PRIDELKI — VPLIV ZBORNIČNE SE MORA OČITOVATI ZLASTI PRI UTRJEVANJU POSLOVNE MO-
RALE V TRGOVINI IN KZ — ODSLEJ PREDSTAVNIKI OKRAJA IN VODSTEV DRUŽBENIH ORGANIZACIJ V ZBORNICNIH VODILNIH ORGANIH — SKRB ZA NEMOTEN BLAGOVNI PROMET, STALNO IN VAŽNO PODROČJE UKREPANJA IN DELOVANJA LJUDSKIH ODBOROV

danjim stanjem ne moremo biti zadovoljni, kajti večina trgovin, zlasti še podeželskih, niti organizacijsko niti kadrovske ni kos svojim nalogam.

Število trgovin se je doslej iz leta v leto zmanjševalo. Sicer ni nujno potrebno, da bi moral imeti svojo trgovinico brez zadostne izbire blaga za potrošnika prav vsak najmanjši kraj, važno je, da z dobro razporejenim trgovskim omrežjem zadovoljimo potrošnike v vseh njihovih potrebah. Zato ni bistveno samo število trgovin, marveč tudi njihova zmogljivost, urejenost, zaloge po potrebi potrošnikov, zadosti strokovno sposobnega kadra in kulturna postrežba.

V zadnjih letih smo uredili in sodobneje opremili precej trgovskih lokalov, zlasti še v

mestih; slabše so urejeni trgovski lokali na podeželju. Na tem področju čaka obilica nalog novoustavljena trgovska podjetja v večjih središčih; ta podjetja so že doslej pokazala s svojim delovanjem, kako pravilna je bila izločitev trgovin iz kmetijskih zadrug. Nekatera podjetja pa lezejo morda preveč v širino, saj imajo celo do 15 poslovalnic.

Po perspektivnem načrtu bomo morali čimprej ustaliti trgovsko omrežje na drobno — glede tipov, velikosti in funkcije podjetij. Doslej so bila investicijska sredstva za urejanje trgovin v občinah zelo pičlo odmerjena, pri uporabljanju so bila na zadnjem mestu ali pa so jih sploh uporabljali v druge namene. Se največ so storili na tem področju v Lju-

tomeru in Murški Soboti. V prihodnosti se bodo morali investicijski odnosi do trgovine temeljito spremeniti; v občinah bo potrebno zbirati namembna sredstva v posebnih skladih, najemnine od trgovskih lokalov naj bi uporabljali za investicije, tudi same trgovine in podjetja naj bi več prispevala v ta namen itd. Po perspektivnem načrtu se bo povečalo število obratov za 68; pri tem niso mišljene samo trgovine, marveč sploh obrati, ki so povezani z blagovnim prometom. V mestih bo potrebno graditi nove lokale v skladu z urbanističnimi načrti. Več trgovskih lokalov bomo morali temeljito preurediti. V večjih gospodarskih središčih so že sedaj velike potrebe po ustanavljanju specializiranih trgovin, predvsem s tehničnim in reprodukcijskim materialom. V naših trgovinah skorajda ni mogoče dobiti kritičnega materiala, orodja in potrebščin za obrt, zato morajo obrtniki hoditi po te reči v večja, a oddaljena gospodarska središča, kamor se po približnih računih zaradi pomanjkanja kritičnih potrebščin steka okrog 1/3 prometa, ki bi sicer ostal v domači trgovini, če bi bila boljše založena. V Murški Soboti in Lendavi predvidevajo ustanovitev blagovnic.

Predvidena je tudi strokovna rast trgovskega kadra. Po dograditvi vajeenske šole v Murški Soboti naj bi se povečalo število vajencev v trgovski stroki od 134 v letu 1957 na 240 v letu 1961. S strokovnim izpopolnjevanjem trgovskih delavcev v izobraževalnih središčih in prevredno naj bi se v letu 1961 povečalo število visokokvalificiranih delavcev v trgovini za okrog 200, a kvalificiranih za 65.

(Nadaljevanje na 3. strani)

PRLEKIJA POSLALA POZDRAVE TOV. TITU

(Republiška štafeta krenila od Jeruzalema)

7. maja malo pred 8. uro jutraj je krenila štafeta mladosti od Jeruzalema, z najvišjega griča Prlekije. Svečanosti pri Jeruzalemu je prisostvoval ves kolektiv VG in krajevnih društev. Štafeta je tekla skozi vinogradniške kraje mimo Zelneznih dveri proti Ljutomeru. Malo pred 9. uro se je pojavila pred tribuno na Ljutomerskem

Glavnem trgu, kjer jo je pričakalo okrog 1500 delavcev in prebivalcev mesta, razen njih pa še pionirji osnovnih šol in učenci vajeenske šole. Godba domače »Svobode« je igrala ko-račne. Štafetno palico je sprejel sekretar občinskega komiteja ZKS Aleksander Pirher.

V tem času so pritekli štafete s pozdravi za tovariša Tita tudi iz drugih krajev občine in se v Ljutomeru priključile glavni republiški štafeti. Ko so pritekli vsi nosilci štafetnih palic na Glavni trg, je navzoče pozdravil Aleksander Pirher in v krajšem nagovoru orisal življenjsko pot tov. Tita in izročil glavno štafetno palico ljuto-

merskim mladincem in članom »Partizana« s čestitkami delovnega ljudstva za njegov 66. rojstni dan. Po častni salvi je eno minuto pred deveto uro glavna štafeta krenila iz Ljutomeru skozi Kamenščak proti Ormožu.

V Ljutomerski občini so štafete mladosti tekle skozi 25 vase in naselij, na 83 km dolgi progi; v štafetah je sodelovalo nad 600 mladincev in mladink, članov društev »Partizana«, obveznikov predvojaške vzgoje, gasilcev v svečanih uniformah in pionirjev. V vseh krajih so bile štafete deležne lepega sprejema in toplih pozdravov za tov. Tita.

11-mlinarski kanal in prispevki

Na občnem zboru vodne skupnosti za Apaško kotlino so delegati ostro kritizirali posamezne člane vodne skupnosti, ki dolgujejo vodni skupnosti skupno 654 tisoč dinarjev.

Vodna skupnost za Apaško

kotlino je lani dokončala nekatera regulacijska dela ob Plitvici in drugod. Tudi letošnji delovni načrt predvideva nadaljnjo regulacijo Plitvice. Kot važno pa so delegati na občnem zboru poudarili tudi

ureditev 11-mlinarskega kanala, ob katerem je precej zemljišč izpostavljenih poplavam.

Na občnem zboru so med drugim govorili tudi o ustanovitvi vodne skupnosti za Muro, s čimer bi pridobili precejšnja sredstva. Kot pomanjkljivo pri dosedanjem delu se je pokazalo tudi to, da je bila vodna skupnost doslej pre malo aktivna pri tolmačenju koristi, ki jih bodo imeli od regulacijskih in melioracijskih del prebivalci Apaške kotline. Zato so na občnem zboru sklenili, da bosta tako vodna skupnost kot občinski ljudski odbor preko krajevnih odborov in vaških odborov SZDL ukrenila vse potrebno, da bodo vsa manjša regulacijska dela izvajali izven finančnega programa vodne skupnosti. Sem spadajo različni odtocni jarki s posameznih parcel itd.

Občnemu zboru so prisostvovali in aktivno sodelovali v razpravi po poročilih zvezni ljudski poslanec Ivan Kreft, predstavnik Vodne skupnosti LRS ing. Papis, republiški ljudski poslanec Marija Levčarjeva in predsednik ObLO Radgona Branko Zadravec.

POSVETOVANJE O ALKOHOLIZMU V POMURJU?

Na plenumu okrajnega odbora Rdečega križa, ki je bil pretekli ponedeljek v Murški Soboti, so živahno razpravljali o delovanju te človekoljubne organizacije v preteklem letu. O delu okrajnega odbora kot celote je poročala njegova predsednica Sida Podleskova, o zdravstvenem prosvetljevanju v Pomurju med sestra Eržika Vereš, o malih asanacijah ing. Franc Zadravec in o delovanju podmladka RK Vilko Bežan.

Poročila in živahna razprava je nakazala obilico aktualnih problemov in nalog, ki jih bo organizacija Rdečega križa še

morala izpolniti v prihodnosti. Med njimi vzbujajo posebno pozornost predlog, po katerem naj bi napravili temeljito analizo o stanju alkoholizma v Pomurju, njegovih posledicah in ukrepih za preprečevanje; to analizo naj bi sestavilo okrajno vodstvo RK v sodelovanju z drugimi množičnimi organizacijami, ki se ukvarjajo z vzgojnimi in socialnimi problemi, potem pa sklicalo okrajno posvetovanje o tem problemu, ki je v naši pokrajini še vedno žgoč in aktualen.

Na seji plenuma so delegati izrekli priznanje za uspešno

